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систематизовано викладено зміст системоутворюючих категорій аграрного
права, його основних інститутів, роз’яснено специфіку аграрно-правового
регулювання, зумовлену особливостями сільськогосподарського
виробництва. Поданий матеріал адаптовано до навчальних програм
юридичних закладів вищої освіти та сучасних вимог.   
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передмова

Запропонований читачу підручник підготовлений колективом ка-
федри земельного та аграрного права Національного юридичного 
університету імені Ярослава Мудрого на основі аналізу чинного аграр-
ного законодавства, міжнародних договорів україни, з урахуванням 
досягнень аграрно-правової науки та педагогічного досвіду авторів.

При написанні підручника перед авторами постало завдання – за-
безпечити викладання студентам обов’язкової навчальної дисципліни 
«аграрне право» з урахуванням сучасних вимог вищої юридичної 
освіти, спрямованих на оновлення існуючих підходів до вивчення 
аграрного права, застосування нових методик у викладанні цієї на-
вчальної дисципліни, а також доступно і систематизовано викласти 
студентам основи аграрного законодавства, пов’язані з особливостями 
здійснення сільськогосподарської діяльності в сучасних умовах.

За своєю структурою підручник складається з трьох частин («дер-
жавна аграрна політика та сфера аграрного права», «організаційно-
правові форми аграрного виробництва», «секторальне правове регу-
лювання виробничо-господарської діяльності суб’єктів аграрного ви-
робництва»), що містять 18 розділів. така структура підручника надає 
змогу висвітлити основні системоутворюючі категорії та інститути 
аграрного права в логічній послідовності, а також окреслити напрями 
та перспективи розвитку правового регулювання аграрних відносин 
з урахуванням сучасних процесів гармонізації аграрного законодавства 
україни в контексті вимог сот та Єс, враховуючи при цьому пріори-
тет забезпечення продовольчої безпеки як складової національної без-
пеки держави й сталого розвитку агросфери. до кожного розділу 
підручника включено питання для самоконтролю.

автори сподіваються, що зміст і методика викладення тем у під-
ручнику дозволять висвітлити студентам особливості правового регу-
лювання аграрних відносин, тим самим наблизити до потреб практики, 
яка потребує висококваліфікованих юридичних кадрів, здатних забез-
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Передмова

печити застосування сучасного аграрного законодавства й правопоря-
док в аграрній сфері.

у підручнику проблеми аграрно-правової науки та навчальної дис-
ципліни розглядаються з урахуванням положень наявної загальнотео-
ретичної доктрини, новітніх аграрних нормативно-правових актів, які 
регулюють аграрні відносини. у ньому, з урахуванням сучасних науко-
вих досліджень, відображені концептуальні положення щодо подаль-
шого розвитку аграрного права як самостійної галузі права та навчаль-
ної дисципліни.

цей підручник може бути використаний не тільки студентами, 
аспірантами, викладачами юридичних, аграрних, економічних закладів 
вищої освіти, а й бути корисним для науковців, практикуючих юристів 
у сфері аграрного та земельного права, які зацікавлені у з’ясуванні 
особливостей аграрно-правового регулювання.

авторський колектив висловлює щиру вдячність рецензентам – 
доктору юридичних наук, професору, члену-кореспонденту НаПрН 
україни володимиру Михайловичу Єрмоленку, докторці юридичних 
наук, професорці тетяні Євгенівні Харитоновій, які ознайомилися 
з рукописом підручника та надали слушні зауваження й поради під час 
підготовки його до видання. автори також готові з глибокою вдячніс-
тю сприйняти будь-які інші зауваження та конструктивні пропозиції, 
що обов’язково будуть враховані у майбутніх виданнях підручника.
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Частина І
ДержАвнА АгрАрнА полІтиКА  

тА сферА АгрАрного прАвА

розділ 1
системоутворюючі категорії 
аграрного права 
як самостійної галузі права

§ 1. предмет та система аграрного права

сільське господарство україни як основа аграрного сектору еконо-
міки є пріоритетним і системоутворюючим у національній економіці, 
формує засади збереження суверенності держави – продовольчу й у ви-
значених межах економічну, екологічну та енергетичну безпеку, забез-
печує розвиток технологічно пов’язаних галузей національної еконо-
міки і формує соціально-економічні основи розвитку сільських тери-
торій. Крім стабільного забезпечення населення країни якісним, 
безпечним, доступним продовольством, сільське господарство нашої 
держави спроможне на вагомий внесок у розв’язання глобальної про-
довольчої проблеми та подолання голоду.

Подальше входження до світового економічного простору, поси-
лення процесів глобалізації, лібералізації торгівлі потребують адапта-
ції до умов, що постійно змінюються, відповідно, – подальшого вдо-
сконалення аграрної політики нашої держави.

сільське господарство з високим потенціалом виробництва, 
що значно перевищує потреби внутрішнього ринку, може сприяти 
розвитку національної економіки та її ефективній інтеграції у світо-
вий економічний простір, а отже, зростанню доходів задіяного 
в аграрній економіці сільського населення, кількість якого становить 
понад третину всього населення країни, а також забезпечити муль-
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розділ 1. системоутворюючі категорії аграрного права як самостійної галузі права

типлікативний ефект розвитку інших галузей національної еконо-
міки1.

із метою врегулювання комплексу аграрних відносин, що виника-
ють у сфері аграрного виробництва, тобто виробництва сільськогос-
подарської продукції, її переробки та реалізації, у системі права укра-
їни виокремлюється спеціальна галузь права – аграрне право україни.

Поняття «аграрне право» було введено в науковий обіг у 1908 р. 
німецьким професором рихардом Хааком, який у 1927 р. видав книгу 
про основи прусського аграрного права, що стало поштовхом до ви-
користання і дослідження цього терміна в правовій літературі як країн 
Західної Європи, так і сШа, де в післявоєнний час сформувалася особли-
ва галузь – аграрне право.

Ще за дореволюційних часів широкого поширення набули ідеї 
відокремлення галузі права, які регулюють сільськогосподарську ді-
яльність селян. Проте в цей період аграрне законодавство ототожню-
валося із земельним законодавством, і все законодавче регулювання 
відносин, пов’язане із сільськогосподарським виробництвом, зводилось 
до класичних правових інститутів права власності, оренди, іпотеки, 
успадкування земельних ділянок та ін.

На початку ХХ ст. було виявлено незбіг термінологічного значення 
земельного права, в центрі якого знаходиться земельна власність, 
із предметом правового регулювання сільськогосподарської діяльнос-
ті селян, яка виходила за межі земельно-цивільного права. у зв’язку 
з цим для позначення особливостей законодавства про діяльність селян 
у науковий обіг було введено термін «селянське право»2.

За часів радянського союзу, після проведення колективізації, сфор-
мувалася самостійна галузь – колгоспне право. При цьому колгоспні 
правовідносини базувалися на відносинах, які складалися в діяльності 
тогочасних сільськогосподарських підприємств (колгоспах). у 70-х ро-
ках ХХ ст. ця галузь у зв’язку з розширенням суб’єктного складу 
аПК трансформувалася у сільськогосподарське право, предмет якого 
становили відносини суто у сфері виробництва сільськогосподарської 
продукції. аграрні відносини, крім зазначених, охоплювали й відно-
сини, які виходили за межі суто сільськогосподарського виробництва 

1  Про схвалення стратегії розвитку аграрного сектору економіки на період 
до 2020 року : розпорядж. Каб. Міністрів україни від 17 жовт. 2013 № 806-р. URL: 
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/80-2013-%D1%80#Text.

2  аграрне право : підручник / в. М. Корнієнко, г. с. Корнієнко, і. М. Кульчій та ін. ; 
за ред. а. М. статівки. вид. 2-ге, змін. Харків : Право, 2021. с. 22. 
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§ 1. Предмет та система аграрного права

і стосувалися реалізації й переробки сільськогосподарської продукції, 
її транспортування, зберігання, логістики, маркетингу, доведення 
до споживача, вирішення питань соціального розвитку села. все це вка-
зувало на те, що аграрні відносини охоплюють сферу сільськогосподар-
ського виробництва, комплексного вирішення продовольчої проблеми 
і соціального розвитку села1.

тому після проголошення незалежності україни, внаслідок пере-
ходу до ринкової системи господарювання, в юридичній термінології 
затвердилася назва «аграрне право». це поняття є найбільш прийнят-
ним, оскільки, по-перше, відображає специфіку галузі; по-друге, 
аграрне право слугує формою вираження і закріплення аграрної по-
літики держави як важливого фактора формування і розвитку даного 
комплексного утворення; по-третє, правову основу для виокремлення 
відповідної галузі права становить аграрне законодавство, яке сфор-
мувалося в результаті активної законодавчої діяльності протягом остан-
ніх десятиліть. По-четверте, у зв’язку з євроінтеграційними і глобалі-
заційними процесами потрібно враховувати досвід правового регулю-
вання аграрного підприємництва в зарубіжних країнах із розвинутою 
ринковою економікою (Франція, Німеччина, італія, іспанія, велико-
британія, сШа, Канада, Японія та ін.), де активно проводяться до-
слідження правових проблем сільського господарства.

у доктрині аграрного права донедавна існували різні погляди 
на сутність та місце аграрного права в системі вітчизняної правової 
системи: 1) аграрне право – це лише галузь законодавства, але немає 
підстав говорити про аграрне право як галузь права; 2) норми права, 
що регулюють аграрні відносини, належать до підгалузі агропромис-
лового права; 3) аграрне право є підгалуззю або розділом господар-
ського права; 4) аграрне право є спеціалізованою комплексною галуз-
зю права; 5) аграрне право – це самостійна галузь. Проте на сьогодні 
домінуючими є останні дві позиції.

Погляди на аграрне право як комплексну галузь виникли через іс-
торичне введення комплексної галузі права як структурної одиниці 
системи права та пов’язані з виокремленням у системі права «первин-
них» і «вторинних» правових утворень «традиційних» і «комплексних» 
галузей права. визнаючи аграрне право комплексною, спеціалізованою, 
інтегрованою галуззю права, науковці вказують на три ключових по-

1  семчик в. і. аграрне право україни: проблеми становлення і розвитку. Акаде‑
мічна юридична думка / за заг. ред. ю. с. Шемшученка. Київ : ін юре, 1998. с. 444–452.
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ложення, які підтверджують цю позицію. По-перше, мова йде про таку 
сукупність правових норм, які реально об’єктивувалися в правовій 
системі і не порушують основної структури права, а існують у вигляді 
вторинного правового формування. це означає, що аграрне право не за-
міняє і не відміняє основні галузі права (наприклад, цивільне, адміні-
стративне, земельне право), а існує поряд з основними традиційними 
галузями права. і тому правове регулювання аграрного підприємництва 
сільськогосподарських комерційних організацій, фермерських госпо-
дарств, громадян, які займаються веденням особистих селянських 
господарств, було б далеко не повним і одностороннім, якби спирало-
ся лише на аграрне законодавство. По-друге, правова наука виходить 
із об’єктивного характеру системи права, коли за основу класифікації 
норм за галузями береться предмет правового регулювання. аграрне 
право як об’єктивна реальність спирається на аграрні відносини як ор-
ганічний комплекс взаємопов’язаних суспільних відносин земельного, 
майнового, членського, трудового, організаційно-управлінського ха-
рактеру, пов’язаних з організацією і веденням сільськогосподарської 
діяльності. третім визначальним моментом для виокремлення аграр-
ного права як комплексної, спеціалізованої, інтегрованої галузі права 
є наявність аграрного законодавства, яке становить юридичну основу 
для формування однойменної галузі права.

Незважаючи на ґрунтовні дослідження аграрного права як комплек-
сної галузі, необхідно визнати, що аграрне право на сьогодні має всі 
підстави вважатися самостійною галуззю права. у природі не існує 
таких галузей права, які б регулювали абсолютно однорідні відносини. 
одні з них є основними, а інші мають прикладне значення. З філософ-
ського погляду чистих явищ у природі не існує, оскільки всі явища (со-
ціальні, природні) містять елементи, що мають прикладний характер1.

При цьому потрібно враховувати, що за суб’єктним складом аграр-
не право повністю не включається до предмета правового регулюван-
ня жодної із галузей приватного права. специфічними суб’єктами 
виступають непідприємницькі сільськогосподарські товаровиробники, 
наприклад громадяни, які займаються веденням особистих селянських 
господарств. іншою характерною ознакою є специфіка об’єктів, з при-

1  статівка а. М. організаційно-правові питання соціального розвитку села в укра-
їні : монографія – Нац. юрид. акад. україни ім. Ярослава Мудрого. Харків : Право, 2007. 
с. 63.
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воду яких виникають, змінюються та припиняються аграрні відносини 
(сільськогосподарська продукція, земельні ділянки сільськогосподар-
ського призначення, специфічні засоби виробництва тощо). ці переду-
мови свідчать про те, що аграрне право є самостійною галуззю права, 
що, перебуваючи в одному ряду з іншими галузями приватного права, 
створює єдиний механізм приватноправового регулювання1.

Аграрне право є самостійною галуззю права, що має комплексну 
природу. При цьому наведені характеристики галузі аграрного права 
україни як самостійної й комплексної не є взаємовиключними: перша 
вказує на наявність певної групи суспільних відносин, що є специфіч-
ними, неповторними, можуть бути відділені від інших (аграрні від-
носини) і становлять його предмет; друга свідчить уже про якісний 
зміст цих суспільних відносин, вказує на критерії їх об’єднання та гру-
пування2.

викладене дає змогу визначити аграрне право україни як само-
стійну галузь правової системи україни, взаємопов’язану систему 
правових норм, що регулює аграрні суспільні відносини, які виникають 
при виробництві сільськогосподарської продукції, її переробці та реа-
лізації, а також при здійсненні пов’язаної з ними іншої діяльності.

аграрне право виступає також як самостійна галузь українського 
законодавства, галузь юридичної науки, а також як навчальна дисци-
пліна.

Предметом аграрного права, як і будь-якої іншої галузі права, є кон-
кретні суспільні відносини, що регулюються нормами даної галузі. 
ці відносини, щоб стати предметом окремої галузі права, повинні 
володіти значною специфікою, яка б відрізняла їх від інших суспільних 
відносин.

об’єктивною основою формування аграрного права як самостійної 
галузі права є наявність великого кола суспільних відносин, що по-
требують спеціального правового регулювання. це насамперед від-
носини з виробництва сільськогосподарської продукції, її переробки 
і реалізації, основою яких є суспільні відносини, що складаються 
у процесі виробництва сільськогосподарської продукції, які мають 

1  Єрмоленко в. М. до питання про предмет аграрного права. Стан та перспек‑
тиви розвитку аграрного права : матеріали Міжнар. наук.-теорет. конф., при-
свяч. 80-річчю д-ра юрид. наук, проф., акад. аПрН україни в. З. Янчука, Київ, 26–
27 трав. 2005 р. / за ред. в. М. Єрмоленка, в. і. Курила. Київ : Магістр-ХХі 
сторіччя, 2005. с. 77.

2  актуальні питання аграрного права україни: теорія і практика : монографія / 
за ред. а. М. статівки. Харків : ФіНН, 2010. с. 11. 
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визначальний вплив на відносини у сфері переробки і реалізації сіль-
ськогосподарської продукції, створення матеріально-технічної бази 
аграрного виробництва, його виробничо-технічного обслуговування, 
що також є предметом аграрного права.

у найзагальнішому вигляді предмет аграрного права україни ста-
новлять специфічні аграрні відносини, які включають передусім від-
носини, що виникають при виробництві сільськогосподарської про-
дукції, якою за законодавством україни вважається продукція, що ви-
рощується на землі або походить від живих біологічних організмів, 
а також продукти її первісного перероблення.

аграрні відносини є складною, комплексною категорією, адже 
в процесі виробництва сільськогосподарської продукції використову-
ються землі сільськогосподарського призначення, специфічне майно, 
праця фізичних осіб. Звідси аграрні відносини являють собою орга-
нічний комплекс відносин земельного, майнового, членського, трудо-
вого, організаційно-управлінського характеру, що виникають, зміню-
ються і припиняються при виробництві сільськогосподарської про-
дукції, забезпеченні продовольчої безпеки держави і сталого розвитку 
сільських територій.

Земельні відносини як предмет аграрного права пов’язані з вико-
ристанням землі як основного засобу виробництва, природного об’єкта 
і ресурсу в сільськогосподарському виробництві; як об’єкта права 
власності сільськогосподарських підприємств (фермерського госпо-
дарства, сільськогосподарського кооперативу, сільськогосподарського 
товариства) та осіб, які ведуть особисте селянське господарство; 
як об’єкта права на земельну частку (пай) членів сільськогосподарських 
підприємств, що реалізується ними у разі виходу з підприємства1.

чільне місце в системі аграрних відносин посідають майнові від-
носини, які виникають між різноманітними суб’єктами аграрного ви-
робництва. суб’єкти аграрного виробництва всіх форм власності 
і організаційно-правових форм вимушені вступати в різноманітні 
відносини, з реалізації продукції, придбання сільськогосподарської 
техніки, паливно-мастильних та інших матеріалів, без яких аграрне 
виробництво неможливе. водночас усередині самих цих суб’єктів ви-
никає значна кількість відносин, пов’язаних із розподілом прибутків 
та дивідендів, отриманням земельної (майнової) частки при виході 

1  чабаненко М. М. становлення та розвиток системи аграрного права україни : 
монографія. дніпропетровськ : грані, 2015. с. 47.
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зі складу юридичних осіб тощо. отже, ці відносини також є предметом 
аграрного права1.

особливості сільськогосподарської праці та її нерозривний зв’язок 
із земельними відносинами дають підстави стверджувати, що трудові 
відносини в сільському господарстві мають власну специфіку та ста-
новлять предмет правового регулювання аграрного права. це трудові 
відносини, що виникають у сільськогосподарських підприємствах, 
пов’язані з відносинами щодо: організації праці; оплати праці; дотри-
мання трудової дисципліни; охорони праці.

Функціонування сільськогосподарських товаровиробників – 
суб’єктів аграрного виробництва неможливе без чіткої організації 
процесу стосовно виробництва сільськогосподарської продукції, її пе-
реробки і реалізації, узгодженості в діях не тільки їх структурних під-
розділів, а й окремих працівників. сільськогосподарське виробництво, 
як таке, неможливе і без організаційно-управлінських відносин, 
що складаються в цьому процесі, які є предметом аграрного права2.

головна особливість виробничих аграрних відносин полягає в тому, 
що вони базуються на певних природних об’єктах, які розвиваються 
за своїми законами. через це самі основні виробничі аграрні відноси-
ни є залежними від природних об’єктів, кліматичних умов. Жодні 
виробничі відносини так безпосередньо не пов’язані з природними 
факторами, як аграрні, багато в чому залежні від них. окрім того, ви-
робництво сільськогосподарської продукції значною мірою пов’язане 
з живими, біологічними організмами: рослинництво, тваринництво, 
дорощування (відгодівля) молодняка худоби, птиці, штучне відтворен-
ня риби в ставках й інших водоймищах тощо. це дає підстави виокре-
мити аграрні відносини в особливу групу суспільних відносин, право-
вою формою яких є аграрне право як самостійна галузь права3.

донедавна в основі формування предмета аграрного права була 
тріада «виробництво», «переробка» та «реалізація» сільськогосподар-
ської продукції, стрижнем якої виступали відносини щодо виробництва 
сільськогосподарської продукції, а переробка та реалізація мали під-

1  аграрне право : підруч. для студентів вищ. навч. закл. / в. П. Жушман, в. М. Кор-
нієнко, г. с. Корнієнко та ін. ; за ред. в. П. Жушмана та а. М. статівки. Харків : 
Право, 2010. с. 9.

2  там само. с. 10.
3  статівка а. М. організаційно-правові питання соціального розвитку села в укра-

їні : монографія / Нац. юрид. акад. україни ім. Ярослава Мудрого. Харків : Право, 2007. 
с. 63.
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порядкований характер щодо безпосереднього виробництва сільсько-
господарської продукції1.

Проте на сьогодні аграрне право переживає серйозні зміни: онов-
люється і збагачується його нормативна база під впливом ринкових 
умов у сільському господарстві, виникають нові напрями правового 
регулювання, модифікуються структура, співвідношення різних інсти-
тутів і підінститутів; переосмислюються традиційні поняття та струк-
тури під впливом глобалізації та євроінтеграційних прагнень нашої 
держави.

у сучасних умовах трансформація предмета аграрного права зу-
мовлена появою в його структурі якісно нових видів суспільних від-
носин, що виникають у зв’язку з необхідністю забезпечення сталого 
розвитку всієї аграрної сфери в державі шляхом запровадження нових 
форм аграрного господарювання, використання інноваційних техно-
логій у сільськогосподарському виробництві, стимулювання розвитку 
сільськогосподарської біоенергетики, сільського туризму, диверсифі-
кації сільськогосподарської діяльності, агрологістичних відносин, 
сільськогосподарського дорадництва, інформаційних відносин в аграр-
ній сфері, а також у зв’язку з виконанням міжнародних зобов’язань 
україни в агросфері2.

динаміка розвитку суспільних відносин, у тому числі й аграрних, 
пов’язана із тим, що система права формується об’єктивно, відповідно 
до появи та сталого характеру тих суспільних відносин, які потребують 
правового регулювання. Проте не всі суспільні відносини можуть 
стати предметом правового регулювання конкретної галузі права. для 
цього їх необхідно наділити специфічними ознаками, серед яких: 1) ма-
ють бути найбільш важливими, значущими для суспільства; 2) мати 
однорідний характер, типовий вираз; 3) виникають у суспільстві 
у зв’язку з проявом цілеспрямованої, свідомо вольової діяльності лю-
дей і набувають стійкого, сталого характеру, тобто є такими, що по-
стійно повторюються в повсякденній практиці; 4) придатні для регу-
лювання нормами права; 5) мають певний зовнішній прояв і придатні 
для контролю з боку інститутів суспільства і держави3.

1  аграрне право україни : підручник / за ред. о. о. Погрібного. Київ : істи-
на, 2006. с. 9.

2  савельєва о. М. Правове регулювання відносин в агросфері : монографія / за заг. 
ред. М. в. Шульги. Харків : Мадрид, 2017. с. 91.

3  Загальна теорія держави і права : підручник / за ред. М. в. цвіка, о. в. Петри-
шина ; Нац. юрид. акад. україни ім. Ярослава Мудрого. Харків : Право, 2009. с. 246.
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